

“火眼金睛” 痕迹“说话”

记绍兴市公安局越城区分局刑事科学技术室

通讯员 丁钢敏

“看着受害群众高高兴兴地领回财物,向公安表示感谢,我们心里就满是成就感,感觉之前的所有努力在这一刻得到了回报。”说起自己的职业,绍兴市公安局越城区分局刑事科学技术室的民警这样说。

这是一支“躲”在破案成绩背后的团队,很少有普通老百姓知道他们到底在做些什么。

事实上,现场勘查、法医检验、物证发现提取、鉴定比对等刑事科学技术手段,已成为公安机关侦破各类案件的“杀手锏”。仅去年一年,越城公安刑事科学技术室勘查的案件现场就达900多起。这支由12人组成的精干团队依靠专业能力、敬业精神和敏锐自觉,一次次揭开案件背后的重重迷雾,将犯罪嫌疑人绳之以法。

半碗蛋炒饭里的秘密

今年2月24日,越城区昌安某小区一居民来到辖区派出所报案,称当天从外地回来,发现家中失窃。这是该小区近期发生的第3起盗窃案。刑事科学技术室民警赵欣宇第一时间赶到案发现场,发现厨房里散落着使用过的锅碗瓢盆,明显是犯罪嫌疑人留下的“证据”。看到这些,赵欣宇心里基本有了底。

这时,角落里一只碗引起了他的注意,里面还剩半碗蛋炒饭。“就从这里入手!”随后,赵欣宇从蛋炒饭里成功提取到犯罪嫌疑人的相关痕迹物证,加上其他物件上的痕迹配合,很快锁定了嫌疑人。案发后仅三天,嫌疑人就被抓获归案。据交代,嫌疑人之前给该小区送快递,熟悉环境后,发现有几处住宅长期无人居住,便动起了“歪脑筋”。经深挖,嫌疑人交代该小区的3起盗窃案均由他实施,总案值20余万元,事后大部分赃款赃物被顺利追回。

从蛋炒饭下手,靠的是专业能力。而有时候寻找证据,则要靠敏锐的观察力。今年3月31日凌晨,越城区玛格丽特发生一起持刀抢劫未遂案。由于作案时间很短,犯罪嫌疑人戴着口罩、帽子,有一定的反侦查意识,现场遗留下的痕迹不多。民警钱超勘查现场后判断,犯罪嫌疑人在作案对象出现之前,肯定已在附近守候多时,这段时间应该会留下些许痕迹。经过仔细搜寻,钱超果然在附近的一处安全通道里发现了嫌疑人丢弃的物品。通过



嫌疑物品相关检验和其他痕迹物证,犯罪嫌疑人很快露出了马脚,两天后在上虞被警方抓获。

提升业务无止境

“专业+敬业”,这是刑事科学技术室民警不断强调的两个关键词。“有时候微不足道的痕迹,都会成为案件侦破的关键。”越城公安刑事科学技术室一名民警回忆说,多年前他参与侦破的一起命案,就凭着一只一次性杯子和桌边的一滴血,找到了犯罪嫌疑人相关痕迹,这是专业的力量。由于当时技术条件相对落后,没能抓获犯罪嫌疑人,但他们一直没放弃,始终紧盯着案件的蛛丝马迹。几年后,犯罪嫌疑人终于落网。这份绝不放弃的敬业,源于他们对刑侦职业的深深敬畏。

这几年,随着破案率的提升和防控体系的完善,社会上的恶性案件已大幅减少。但另一方面,犯罪分子也变得越来越狡猾,许多还懂得事前伪装、事后破坏现场。“这对我们的工作提出了更高要求,我们提供的每份证据和每项鉴定,都必须经得起质疑和检验。”刑事科学技术室负责人说,除了“专业+敬业”,要担得起这份职业,还需要不断学习掌握更多数学、化学、生命科学、新材料等最新知识技术,称得上是“学无止境”。

多年来,越城公安刑事科学技术室这支团队依靠“专业+敬业”,在 multicase 特大案件的侦破中发挥了重要作用,为守护越城平安立下了汗马功劳。

平安榜样

郑东旭： 逆险冲锋践忠诚

通讯员 林丹

郑东旭,现任舟山市普陀消防救援大队香榭街消防救援站特勤班副班长。2017年入队的他作为队内业务技能和灭火救援的骨干,一直冲锋在灭火救援和消防安保的最前线,先后参与灭火救援1000余次,用实际行动践行了重要训词精神,成为渔都港城应急救援“火焰蓝”标兵。

2018年,消防改革转隶,在人生的十字路口,郑东旭毅然选择留在消防。在他的带动感召下,同一批的7名同志没有一个提交离队申请。他经常说,现在任务比原来更重了,但我们要干得比原来更好,让党和人民群众更满意更放心。

训练场上,无论是体能训练还是技能操法训练,他总是冲锋在前。2021年的岗位练兵前,大队组建“蜗牛班”,他主动请缨,承担起该班5名同志的带训任务,安排训练计划,调动训练热情,及时总结讲评,将自己入队前在体校学到的科学训练方法传授给队友,成功将所有队员带进及格线,达到岗位练兵小目标,实现队站达标率100%。

“我是党员我先上。”去年10月30日1时37分,一4000平方米大跨度、大空间钢结构厂房起火,郑东旭作为主力队员,在爆炸声和烈火炙烤下,生生打通一条救援通道,将水带铺设至最有利灭火点,经过4个多小时扑救,成功控制火势,有效保护了周边区域财产安全。



“疫”线的 特殊勇士

通讯员 洪幸梅 本报记者 汪基建

本报讯“我要求加入志愿者组织,为抗击疫情尽一份力。”今年3月份,衢州市衢江区廿里镇发生疫情后,小周积极投身其中,令不少人刮目相看。

小周曾误入歧途吸食过毒品,被查处后后悔不迭,果断与毒品划清界限,后来成为一名环卫从业者。疫情发生后,他带领自己的队伍,对相关单元楼道、大街小巷、公共区域进行全面喷洒消毒、清理垃圾。得知需要对封控区的垃圾进行清理,他果断报名,经过两天夜以继日地打扫,高质量完成任务。虽然事后浑身酸痛,但他毫无怨言,仍毅然前行,继续参与到消杀、垃圾清理任务中。

短新闻

8岁男孩 “教科书式”报警

通讯员 余昌龙 裴红霞

本报讯 近日,家住新昌县南明街道前门山新村的一名8岁男孩在遇到火情时,上演了“教科书式”的报警,并成功引导消防员将其兄妹一起救出。

当日,前门山新村发生火情,一对8岁的龙凤胎兄妹被困家中。哥哥康康(化名)发现门口有火后,马上关上房门并拨打119报警电话,后又带妹妹躲到了阳台上,打开阳台窗户向外求救,还用湿毛巾捂着口鼻,等待救援。

“当时孩子报警的信息说的很全面。”负责救援的消防员介绍,根据孩子的报警信息,救援人员立即赶到现场,并根据报警时提示的位置一边安排消防员扑灭火势,一边组织人员进行内攻救人。很快,现场火势被扑灭,兄妹俩也被消防员成功救出。

康康说,自己所有报警和自救的消防知识都是学校里开展消防安全教育时学的,当时自己也坚信消防员一定能把自己救出去,所以一点都不慌张。

图说平安

宣传反诈

为守护好群众的“钱袋子”,杭州市萧山区城厢街道太平弄警务室在社区民警许列锋的带领下,以案说法宣传反诈知识,发放警方提示小卡片,引导群众安装国家反诈中心APP、注册“金钟罩”,提高群众的反诈意识。

通讯员 徐碧青



测试供水

近日,海盐县消防救援大队开展高层建筑灭火救援实战联合演练暨高层供水测试,对海利开元大酒店的消防控制室、室内消火栓、水泵接合器、排烟送风系统、消防电梯等进行检查,进一步提高应急能力。

通讯员 潘静怡